

и производилъ пшеницу, но не ъѣтъ ея, такъ что вывозъ пшеницы изъ Россіи вовсе не можетъ служить доказательствомъ благопріятнаго положенія русскаго земледѣльческаго населенія и русской сельско-хозяйственной жизни". Упадокъ спроса на русскій хлѣбъ имѣеть за собою нѣкоторыя мелкія причины, вполнѣ достойныя общаго вниманія. „Теперь наше положеніе дурно,—говорить г. Ермоловъ,—потому что иностранный рынокъ не беретъ нашей пшеницы. А почему онъ не беретъ ея? Потому что мы не производимъ ее такъ, какъ онъ желаетъ. Лѣтъ двадцать тому назадъ наша пшеница дѣйствительно была лучшою на европейскомъ рынке, но въ настоящее время она мѣсто это утратила и утратила потому, что мы тѣми формами хозяйства, которыя мы въ послѣднее время создали, лишили себя производства хорошаго хлѣба... Неизѣбѣжнымъ послѣдствиемъ этого является ухудшеніе нашего хлѣба. Но, производя такой хлѣбъ, развѣ обращаютъ вниманіе на то, чтобы сортировать его?.. Поэтому за границею не считаются возможнымъ пустить русскій хлѣбъ на рынокъ безъ сортировки; даже тотъ хлѣбъ, который вывозится отъ насъ подъ именемъ сортировочнаго, тамъ считается несортировочнымъ и подвергается новой и тщательной сортировкѣ. Между тѣмъ, Америка и Австрія сортировкѣ научены и поставляютъ хлѣбъ въ томъ именно видѣ, какъ его требуютъ... Не далѣе какъ нынѣшнимъ лѣтомъ мнѣ пришлось въ Гамбургѣ говорить съ покупщиками спирта, и на вопросъ, почему они не соглашаются покупать нашъ спиртъ въ очищенномъ видѣ, я услышалъ такой отвѣтъ, что Россія до сихъ поръ не установила еще прочныхъ качествъ своего товара и не достигла однообразія въ немъ; поэтому, дѣлая запасъ, напримѣръ, на тысячу бочекъ, они рискуютъ, не смотря на образцы, получить 500 бочекъ условленнаго качества, а 500 бочекъ другого сорта, вслѣдствіе чего они вынуждены русскій спиртъ перерабатывать на своихъ заводахъ для того, чтобы пустить его въ дальнѣйшее обращеніе. Все это даетъ право сказать, что если Россія рискуетъ потерять свое прежнее мѣсто на европейскомъ хлѣбномъ рынке, то въ этомъ она сама въ значительной мѣрѣ виновата, и если мы не примемъ мѣръ къ улучшенію отпускаемаго за границу хлѣба, то мы рынокъ этотъ для себя закроемъ". Вопросъ о нашей хлѣбной торговлѣ былъ, такимъ образомъ, поставленъ на реальную почву, и кризисъ оказался далеко не столь роковымъ и ужаснымъ, какъ склонны были думать пессимисты. Коммиссія, избранная изъ среды наиболѣе компетентныхъ членовъ общества, дѣятельно занялась обсужденіемъ дѣла съ различныхъ точекъ зрѣнія, и поучительные результаты этихъ занятій изложены въ объемистомъ томѣ, снабженномъ въ концѣ статистическими таблицами и „графическими изображеніемъ возрастающаго вывоза изъ Россіи и изъ странъ, съ нею конкурирующіхъ". Особенно интересны доклады гг. Ковалевскаго, Ермолова,